НОВЫИ В В СЕЗОН - ИСТАТИТЕ В

ИТАК — новый оперный сезон. И Есть в этом сезоне нечто не-

обычное, не такое, как всегда,

Ветховен написал единственную оперу. Ее никогда на слыпала советская Москова. В этом сезоите «Оправния» пойдет. Нет нужды обосновывать право Естховена на место в репертуарных планах. Горвадо труднее облокить, почему эти гениальные картины борьбы за свободу человека так упорно и так долго «обрывались» от московской опер-

ной аудитории. Впервые в новом обличьи пред-

станет Верли.
Москва услышит «Фальотафа».
Тот же Верли, но уже творец реалистической музыкальной драмы, омело рвущий с застывщими канонами типичкой атальжиской оперы.

Как солнечная улыбка сверкнет моцартовская «Сові fan tutte» («Вов они таковы»). Этой полной задора и грации музыкальной комедией завершается у нас оперный цикл Моцарта. Пять шедевров жизнерадостивйтиего из композиторов («Свядьба Фигаро», «Дол Жуан», «Похищение из сераля», «Волшебная флейта», «Сові fan tutte», поставленные Себвотьямом прочис входят в репертуар самой радостной в мире

страны.
Как удаотся все это «показать» в один сезон? Опектаннь-концерт как одна на новых форм легко и просто решвет проблему «показа». такую сложную подтас в оперном театре. Это, вирочем, никак не оправлывает медлительности в опери-ческой постановке опер. К сомалению, наши театры попрежнему демонстрируют слабораторные» темпы. Вое же и оперная рампа сулят москвичам нечто принципивально новес.

Это—критический пересмотр накопленных богатотв. Пересценка ценпостей. Когда занимались этим в
опере всерьее? Впервые за много
лет музыкальное руководство Есльнюю театра (С. А. Самосуд) производит пересценку текущего репертуара. Не один «новники» должны
запручать по-новому. В работу «без
отрыва от производства» пускаются:
«Садко», «Ниязь Игорь», «Снегурочкв», «Фауст», «Севипьский цырюпьник». «Травната»...

Болобиоплется «Руслая и Людмиль. У кого по сохранилась в памяти классическая фразь старых афини: «Впервые по возобновнения»? Кто не помнит
к свытих этих «премьер», с музейной
добросовестностью реставрировавших
вековую пыль оперных традиций и рутины? Есть все основания думать, что
«Руслан» под музыкальным руководством такого художивия, как Самссуд,
прозвучит не только новобновленым,
но по-пастоящему обновленным.

На протяжения одного севона Москва услыпит разные трактовин оперпых

партитур.
«Кармен» — под управлением Эриха
Клейсра. В прошлом году наша аудитория повнакомилась в симфонциских
концортах с этим блестяциим мастером
орместровых ввучаний, тонким и свособравилым неголнователем авмыслов комповитора. Одно сочетание имен Вияе—
Клейбер превращает всем снакомую
«Кармен» в большое музыкальное со-

білев. Фриц Штядря будет дирижировать оперой «Свадьба Финаров. Москва получит таким обравом вовможность сравнить две интерпретации гениального

пробеведения (Штилри — Себастьян).
По гестролны Ленинградского оперного
театра москепчи коропо помият, как
дирижировал Самобуд «Пимовой дамой». Телого сесжего исполнения давво не ольшила Москва. Веролтно, по-

тватре не только «Пиковая дама», но и «Норме Годунов», над которыми работвет Самосуд.

Права гражданства будет завое вывать в этом севоне сперный опектавль-концерт. От театра он бе рет динамику сценического действия. Актеры такого споктакля ивижутся и «лействуют» почти. как в театре. От камерной эспрады бепутся максимальная скупость и экономия изобразительных средств Певиы обхолятся без непременных лия любой тавтральной постановки вттрибутов: декорании, грима, костюмов. Все это двется только в Typeumoro намене. Вместо полного костюма — феска, вместо графских покоев — два нарядных кресла Пальнейшее увлечение сценическими аксосуалами вернуло бы спектакль-концерт обратно к театру.

В ноимертных формах пойдут «Фиделио», «Фанстаф», «Оов! Ian tutte».
Все три оперы ставит дврижер Себастани. Именно ставит, а не только упрапляет орментром и певцами. Чревычайно интересиая проблема сочетания в
одном инще режиссеры и динижера будет решаться на радличном по содер-

жанию и отимю материале. Вею ету программу осуществляет Радиокомитет. Значит, программа перестает быть только московокой и становится всесовной...

И в Вольшом, и в театра Отаниславского прозвучит в этом сезоне «Борис Голунов». Советским хуложникам препоставлено на экоперимент, Разументся, каждый экоперимент должен быть оправдан созданием новых ценностей, дойотвительными творческими откровениями. В овое время театр Станиславского воспресил подлинную редакцию Мусоргского и создал из «Ворись Годунова» опектакль большой праматической силы и выразительности. Какой пышной безвкусиней сказалон по сравнению ним «казенно-оперный» «Борис» в

сцерт как дирижировал Самооуд «цивовов да» Большем! Большем! Сольшем! Но два «Ригопетто» под одной «показа», повоза», повоза вероятно, по краниство под одной крышей—в театрах Станиславского

и Немировича-Данченко Что может дать этот парамизанный показ Ригонетто требует почти виртуозного вокального мастерства. Им более чем в скромных дозах располагают соревнующиеся коллективы. Мы уже не говорим о штрокой понулярности этой оперы. Она звучит и со сцены Вольшого театра, и порадио (кстати, в траммофонных ваписях корифеев европейской оперной сцены). Итого — четыре варианта даёно и широко навестной оперы!

Трудно думать об «америкат» в этом произведения, достаточно раскрытом в свей музыканьной и театральной сущности. Интересно, чем обосновано то что сраву два театра егодь ревностно и знергично взялись за кРиголетто? К сожвлению это остается «сепретом про-ванодства»...

В репертуарь театра им. Немировича-Данченко ноналнется в «Пииовая дама», Это — уже третий вариант посие Вольшого и театра Станиславского. Не слишком ли много «пиковых дам» для одной «театоальной колоды» Москвы?

Слов нет. Эта опера Чайконского имеет повес на истолионания. По сезои насет нолуго расоту Одмосуда, Вариант «Пиковой намы» сокраняются и в репертуало у Станнолавского. Почему же н театр им. Немпровича. Данченно непременно полжен ставить ту же «Пиковую даму»? Разво в мировой оперной литературе нет проибведений, достойных тавтрального всплошения? Под спудом лежит поинейшее насленотво итальянских, французских, номения классиков (Донивати, Веллини, Глюк, Обер, Вебер и др.). Вне ропертуара - Серов. Не вилят света московской рампы «Чаролейказ. «Черенички», «Иоланта», «Орисапокая дева» Чайковского. Вабыты бев всяких оправлений «Волотой петушок», «Кашей», «Ночь перад рождеством», «Мопарт и Сальери» Римского-Корсанова. Список - далено не исчерпывающий. При этих условиях четыре параплельных рарианта «Риголетто» и три «Пиковые дамы» - прямое обвинение в гурманотва, в растрате творче-

ожих сял и материальных средств. Театры не выполняют своей основной вадани — пропагания спарной культуры во воем, ее многообравия. Пусть

т руконодители некоторых оперных коллективов «ленивы и недлобовытны».
Комитет по делам искусоть обяван выправить репортуарную линию там, где
и на место бесконечных верманий потавить последовательное освоение всего классического богатетва. В едином
блане этой важнейшей работы комитет
должен еспользовать нее оперные тратры обответствение их творчаскому дицу и реальными возможностям.

Только один Вольной театр четко обещает в нынепшем севоне содвотскую онеру («Поднятая цепина»
И. Двержинского). Каких еще новынок на этом важнейнем участке мы
вправе ждать и требовать от севона?

У Станисланского ведутся равговоры о постановка пока незаконченной оперы молодого комповетора. Стенанова. Пропило почти шесть лет после неудачи с оперой Дециевова «Под и сталь». Повидимому, эта неудача была своеобравно воспринята как «право» на отциа театра от всякой дальнейшей работы над советской оперой.

В планах театра им, Пемпровича, Давченко — задуманиме, по непанисанные
оперы Кренинкова и Постаковича, Поразительных контраст! Когде дело идет
о нариантах и париациях опер, записатимх в рапертуприйе илали других театров, — комъекте полон впергии, Когда пело идет о советской опере, —
фитурируют один только езамыслых, по
коопределенности своей инкого и не к
чему не объектысноме.

Театры снова лемонстрируют порочную традицию. Они жлут закончениях, отлитых форм сонетской оперы внесто того, чтобы совместно о авторами искать и творить эти формы в недрах театра. Нужны всял, настойчивость, дружеская и умелая помощь композитору и либлеттисту.

планы театров нуждаются в коренных поправках пражде воого за счет ликвидацки явных творческих растрат на параллельных перепевах

одной и той же темы Сезон начался. Но время отнюдь еще не потеряно.

E. HAHH